KOSTNADSBERAKNING

Tentamen 9.3.2013 Hjélpmedel: Kalkylator
Tid: 4 h

1. Bokfér nedanstaende poster i ett kostnadsbokféringssystem, berdkna
traditionslla paligg och berékna slutligen forséljningspriset
for en produkt pa basis av féljande data: (20 p)

DM 650 €/st

DL, avd. A ‘ . 260 €/fst

DL, avd. B 400 €/st

Vinst 30 % av férséijningspriset!!!

Debet {€)

Réamaterial, avdelning A ‘ 50000

Ramaterial, avdelning B 68000

Arbetsldner, avdelning A ‘ 105000

Arbetsldner, avdelning B 60000

MO 700000

TO, avdslning A 70000

TO, avdelning B ) 45000

FO 80000

AQ 70000

Dessutom bér fordelas:

Avskrivningar ‘ €
lagerlokal (ramaterial) 3800
lagerlokal (helfabrikat) - 980
arbetsmaskiner, avd. A 47000
arbetsmaskiner, avd, B 75000
kontorsinventarier 30000

Kalkylerad ranta
férradsmaterial o 6500
varor i arbete, avd, A 7600
helfabrikat 9800

Hyror
tillverkning, avd. A 86000
tillverkning, avd. B 78000
kontoret 10400

Observera dven:

Tillverkningsavdelning A har utfért vissa reparationer i férradet

och harfér anvant €
ramaterial 7200
arbetsloner 6100

Av arbetsléner i tillverkningsavdelning B avser féljande belopp

reparationer och underhall i €
avdelning A 4200
avdeining B 3800




2. Ett processindustriféretag har tva lillverkningsprocesser. Output frén process 1
utgdr input till process 2. Processkostnaderna £6r en viss period &r féljande: (12 p)

Process 1 Volym Pris Belopp
Material 2000 kg X 1,2 €fkg 2400
Léner 300
Hyra 40 timmar x 60 €/timme 2400

Process 2
Material 1200 kg X 1,2 €lkg 1440
Léner 100
Hyra 40 timmar x 60 €timme 2400

Det material som sétts in i process 2 dkar outputvolymen. Omkostnader gemensamma
for béigge processerna uppgar il 16000 €., Detta belopp fordelas
pa de bada processerna med I6ner som férdelningsgrund.

Den normala outputen for process 1 &r 90 % av inputkvantiteten.
Motsvarande fér process 2 ar 95 % av inputkvantiteten.

Skillnaden mellan input- och normal outputkvantitet har stt
férséliningsvarde uppgaende tilt ’ 0,5 €/kg for process 1.
For process 2 dr motsvarande vérde 0,5 €/kg.

Outputkvantiteterna fr perioden &r;
Process 1 1600 kg
Process 2 2800 kg

Bokfr posterna pa t-konton f&r processerma och ange fér varje konto
normal férlust, abnormal vinst eller abnormal forlust. Berdkna kostnad
per enhet fér bagge processerna och prissétt outputkvantiteten och den
abnormala vinsten eller forlusten med denna.




3. Ett foretag énskar utféra kundlénsamhetsanalys med hjalp av ABC-metoden. En kostnadsstudie
har gett féljande resultat:

Akfivitetsgrupp Omkostnads- Kostnadsdrivare
belopp :
Hantering av férsaljningsorder 150000 Totala antalet forsaljningsorder
Forsiljningsbesok 13000 Totala antalet férsaljningsbesdk
Normala leveranskostnader 195000 Totala antalet leveranskilometer
Specielia leveranser 21450 Totala antalet speciella leveranser
Kostnad for kundkrediter® 5 % kalkylerad rénta pa utest. féirs. fordr.
Aldivitetsomkostnader totalt genomsnittlig betalningstid per produkt/365
Kund A B ' C D
Antal forsaljningsorder ) 200 160 60 80
Antal forsaljningsbhesdk - 25 25 40 40
?( Kilometer per normal leverans - 200 150 300 400
Antal normala leveranser 180 © 100 50 30
Antal speciella leveranser 40 25 0 0
Genomshniitlig betalningstid (dagar) 60 60 30 30
Arliga forsaljningsintakter 700000 1000000 500000 300000
Arligt driftsbidrag fore aktivitets- 200000 120000 130000 90000
omkostnader

* Kostnad for kundkrediter = kalkylerad ranta * arliga férséljningsintakter * genomsnittlig
betalningstid / 365.

Berédkna resultatet fér varje kund (10 p).

4. Sportphon &r ett féretag med tre butiker i tre stader i Osterbotten, ndmligen Jakobstad, Vasa och
Narpes, som séljer diverse slag av sportutrustning till privatpersoner. Féretaget har dven ett huvudkaontor
pa vilket alla inkGp gdrs, ali lagring av varer dger rum och all administration utfors, Féretagets &gare har
en kansla av att verksamheten inte gatt s3 bra det senaste aret. Det finns ndmligen inga pengar i
kassan. Han har darfor beslutat sig for att genomfora en stegvis tackningsbidragsanalys for butikerna
fér det senaste verksamhetsaret. Infor analysen har féljande siffror stallts samman:

Jakobstad Vasa Nérpes
Férsaljning (€) 1500000 65000000 500000
Sélda varors kostnad (€) 1200000 2700000 350000

Hyreskostnaden for butiken | Jakobstad uppgick till 75 000 €, i Vasa till 200000 € och i Nérpes till
60 000 €. Lonekostnaderna till personalen i butiken | Jakobstad uppglick till 800 000 €, | Vasa till

1 400 000 € och i Nérpes till 460 000 €. Kalkylméassig avskrivning pa inventarier och kalkylméssig
rénta pa lager m m uppgick till 27 000 € i Jakobstad, till 75 000 € i Vasa och till 15 000 € i Nérpes.
Ovriga kostnader uppgick i Jakobstad till 50 000 €, i Vasa till 100 000 € och i Narpes tilt 40 000 €.
Foretaget betalar ut en férséljningsprovision till sina anstéilda pa 2% pé firséljningen.

Hyreskostnaden for huvudkontorets kontorslokal uppgick till 25 000 € och for lageriokalen till 100 000 €.
Lénekostnaderna gick pa 1 700 000 €. Kalkylméssig avskrivning och rénta uppgick till 55 000 € och

dvriga kostnader till 100 000 €. Av lagerlokalens totala lokalyta pa 300 kvadratmeter berdknar man aft varor
som salts via Jakobstadshutiken har tagit upp 20% av ytan, varor som silfs via Vasabutiken har tagit

upp 70% av och resterande 10 % av varor som salts via Narpesbutiken. Huvudkontorets personal,
inklusive féretagsledningen, berdknar att man lagt 25 % av sin tid pa arbetsuppgifter som har med



butiken i Jakobstad att gora, 60 % pé Vasabutiken och 15 % av tiden pa Narpesbutiken.
Kostnaderna for kalkylméssig avskrivning och rénta samt for kontorslokalen fordelar sig jamnt mellan

de tre butikerna, har man berdknat.

Upprétta en stegkalkyl som visar nagra lampliga tdckningsbidragssteg och firetagets resultat (8 p).
Observera att man inte gbr nagra matematiska kostnadsfdrdelningar i en stegkalkyl.

5. Besvara foljande instuderingsfragor: (20 p)

a) Vilka kriterier bor anvéndas vid val av akfiviteter, hur bér kostnadsdrivare véljas, hur kan
kostnadsdrivarvolymer faststallas och hur berknas akfivitetssatser?

b) Aspekter att beakta vid beslut vid ledig kapacitet.




